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Kati Hírlap tele« jelentései.

A tripoliszi hadjárat.
Tengeri ütközetek.

__
Törők hajók elsősednek.

Budapest, okt. 2. A török-olasz ti arc j 
teljes erővel tört ki szombat óta. A ma érke- j 
zett táviratod véres tengeri csatákról számol- | 
nak be.

Páiisból jön az első hit, bog;) Konstan- . 
tinápolijból érkezett jelentés szerint a Darda- 
nella-szorosban volt szombat éjszaka az első 1 
nagyobb csata, amely alkalommal három tö- ! 
rök hajót sülyesztettek el az olaszok.

Az olasz hajóraj ugyanis a törökök Tri- j 
poliszba való utjának eléje vágtak s Beiruth 
közelében vártuk meg *a tűrök hajúkat. Alikor j 
a török hajók feltűntek, az olaszok ágyutüzzel j 
fogadták azokat. A hajók közül három elsüiyedt, i 
2 torpedónaszád elmenekült. A harc óriási 
szenzációt kelt Európaszerte. Az olasz hajók j 
a Dardanellák körül feltartóztatják a közlekedő j 
'hajókat. A török hajókra pedig azonnal tü­
zelni kezdenek. j

A bei rutin ütközetről még azt jelentik, ; 
hogy az olasz hajók ágyúzását viszonozták a : 
törökök, azonban kárt nem teltek az olasz , 
hajókon.

Konstantin ápoly, okt. 2. Az ország- ( 
b,an a zűrzavar óriási. A beiruthi harc nagy í 
pánikot okozoli. A kormány a külföldi hatat- i 
mákhoz fordul segítségért, hogy a további har- ! 
cot megszüntesse Olaszország.

B c m a, okt. 2. A beiruthi véres ütközet 
hire ide is elérkezett. A török hajók elsülyesz- : 
tése nagy örömet kelteit. 7áipoliszból azt je­
lentik, hogy ott minden csöndes.

gyai. Barthné és a hadnagy között szerelmi 
viszony volt, amely a házaséletét elviselhetet­
lenné teile Bartl Róbertre. A főhadnagy kérte 
a feleségét, hogy szüntesse meg viszonyát, de 
az asszony kijelentette, hogy nem teheti, mert 
nagyon szereti Lázár Ödönt s az volt a szán­
déka, hogy elválik férjétől, hogy szerelmesé­
nek felesége lehessen.

Erre azonban nem került sor, mert a csa­
lád ellenezte, hogy Bartl né elváljon az urától 
s igy a óvódás napirenden maradt a házas­
társak között. Szombaton Bartl né levelet irt 
Lázár Ödönnek, akit Budapestre helyeztek, hogy 
várja meg vasárnap egy Józseí-köruti kávé­
házban. Lázár megjelent a találkán, de Bartlné 
nem utazott Budapestre, mert időközben meg­
tudta, hogy Lázár könnyelmű ember.

Az asszony helyett a férj, Bartl főhadnagy 
utazott a fővárosba s ma hajnalban felkereste 
Lázárt Bajnok-utca 20. számú lakásán, ahol 
Márkus Aladár nevű barátjával lakott. Lázár 
lumpolásból tért haza • s álig feküdt le, ami­
dőn a szolgája bekopogott hozzá:

“A hadnagy urat keresik — jelentette 
a szolga.

Lázár kiment az előszobába s maga előtt 
találta Bartl főhadnagyot. Rövid szóváltás után 
Bartl revolvert rántott s főbe lőtte a hadna­
gyot, aki holtan terült el a földön.

Bartl maga jelentkezett felettes hatóságá­
nál, amely letartóztatta. Lázár Ödön hadnagy 
tehetséges hóember volt.

A Hépviselőház ülése

Tragédia a fővárosban.
Egy főhadnagy gyilkos tette.

Budapest, okt. 2. Ma hajnalban a fő­
városban véres tragédia játszódott le. Egy szat- 
mar' honvi'’főhadnagy revolverrel lőtte agyon 
Lázár Ödön honvédhadnayyot, mert megtudta, 
,I099 viszonyt folytat a feleségével.

A gyilkos főhadnagy Barth Róbert. Szat- 
m-arou az 5. gyalogezrednél szolgál. Felesége 
Okoric i.iiji Erzsébet, aki megismerkedett né- 
b.usj tv előtt Lázár Ödön honvédhadnagy-

Budapest, okt. 2. A képviselőhöz mai 
ülését negyed 11 órakor nyitotta meg Kabos Fe­
renc z alélnök. Bemutatta a törvényhatóságok és 

: nepgyülések feliratait. Majd névszerniti szava­
zásokat ejtettek meg. Ezután Ivánka Imre a véd- 

. erőjavaslatok elten szólalt fel és határozati ja­
vaslatot terjesztett elő, hogy 1915. évtől kezdve 
a honvédéiül ikorrnány hasson oda, hogy csak 
olyan tiszteket nevezzenek ki, akik magyarul be- 

' szélnek és írnak. Majd Lukacs pénzügyminiszter 
felelt Deésy Zoltán interpellációjára és kijelen­
tette, hogy az 1912 évi költségvetést pár nap 
múlva beterjeszti.

I Íz igazi teafiih WzszsMílp.
Horánszky Lajosé az érdem, hogy a mai 

áldatlan helyzetben kijeliöte a legszebb, leg- 
egyenesebb és kétségkívül a leghazafiasabb 
irányt.

A magyar pailamentarizmus végre is 98- 
ban született. Szelleme akkor még szűzi érintet­
lenségben fölttöterjhe htlelkeket. pz a házszabály 
tehát .melyet a negyvennyolc első népképvise­
leti országgyűlése magának alkotott, feltétlenül 
csak a magyar nemzeti parlamentarizmus ha­
misítatlan szellemének terméke lehet. Horánszky 
Lajos ezt a .házszabályt kereste fel, ezt tárta jegy 

I cikkben most a nyilvánosság: felé és eízel az el- 
; száradó, elfonnyadó magyar alkotmányosság ki- 

cserepesedett ajkait a nemzeti parlamentarizmus 
ősforrásának hűsítő cseppjével enyhítette.

A fölfedezett szabály nem is sok és végtele­
nül egyszerű. Negyvennyolcban a legelső par­
lament kilenc nagynevű 'hazafit küldött ki egy 
házszabálytervezet elkészítése végett. A tervezet 
egy hét alatt (megvolt. Ezt azután két napig tár­
gyalta a Ház plénuma és létrejött a végleges 
házszabálytervezet, mely a mai helyzet szem­
pontját lóolyan világos és határozott, hogy;

; mindössze két, cgyenkiní két soros szakaszával 
teljesen lehetetlenné tenné azt a játékot, mely 

I a nemzet kárára, a magyar politika ^érettség 
szégyenévé és az ország felháborodására most 
a praiamentben folyik.

Az egyik szakasz igy szól: «Kérelmeket a 
képviseiőiiázban sem egyesek, sem küldöttségek 
nem hozhatnak.» Ez a szakasz tehát apadiktiku- 

: sau lehetetlenné teszi azt, hogy úgy, amint az 
most történik, mindennap egy csomó kérvény 
kerüljön a Ház 'asztalára és. a parlament törvény 

: hozói kötelességének teljesítése helyett e kér­
vények fölött való névszerniti szavazgatás gye- 

I rekesen gonosz játékával pocsékolja a drága 
: időt. A másik szakasz pedig ezt mondja: «A1 
I kérdést a többség beleegyezésével az elnök bár- 
! mikor szavazásra teszi föl.» Az előmunkálatok- 
j bői és a vitákból, melyek ezt a szakaszt, en- 
j nek megíormti! ázását megelőzték, megállapítható 
I az, hogy a ncgyvennyoldas képviselőház ezt 
j a rendelkezést úgy értelmezte, hogyha a több- 
I ség megakar szavazni egy javaslatot , de a ki- 
i set)bség szavazása sok beszéddel, hosszas huza- 
. vonóval akadályozza, n kkor a többség haléroz- 
1 hassa jel a -vita befejezését és a szavazást. /Mert 

— mondta akkor báró Kemény Zsigmond — a
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parlamentnek az a hivatása , hogy mennél sür­
gősebben. mennél több törvényt alkosson.

Nyilvánvaló, hogy a negyvennyolcas tör­
vényhozás is gondolt az obstrukció lehetősé­
giére és nyitott szemmel .tudatosan megakarta 
védelmezni az obstrukció lehetőségével szemben 
a többségi akarat érvényesülését, melyet 1848- 
ban minden önzetlen hazafi az alkotmányosság 
tényének tartott. Hogy a védelem teljes legyen, 
a képviselőház megengedte az ezekenek a ta­
nácskozási rend megbontóival szemben a karha­
talom alkalmazását is. Sőt magát ezt a házsza­
bályt is már a klotür alkalmazásával szavazták 
meg. Bezárták a vitát, holott voltak még felirat­
kozott szónokok. Valóságos «zsebkendő szava­
zást» rendeztek a mai ellenzéki terminológia 
szerint. És^a; kisebbségnek eszébe sem jutott 
csak egy szóval is megütközni azon, hogy a 
többség feltétlenül érvényre juttatja a maga 
akaratát. Hiszen ez a többségnek nemcsak joga, 
hanem kötelessége.

íme ez a magyar parlamentarizmus képe 
ezernyolcszáznegyvennyolcban. Ebben a házsza­
bályban lüktet a magyar nemzeti parlamentá- 
rizmus hamisítatlan, igazi szelleme. Ez az alko­
tás kell, hogy 'mintakép és eszmény gyanánt áll­
jon a mai nemzedék előtt. Ezt a példát a mai 
ellenzéknek is tisztelni keli és tanulnia kell tőle. 
Mert azok a mai müharcosok, akik most ob­
struálnak, a múltban csak azt bizonyították be, 
hogy örszemkedni, elveket kikapcsolni, kvótát 
emelni és hatalmaskodni tudnak a «hazáért». 
De azok az igazi hazafiak, akiknek a többségi 
elv diadala volt a páriámén tárizmus álfája, 
azok aztán, mikor a sors úgy kívánta, a ha­
záért szenvedni, nyomorogni, számkivetésben sor 
vadni, sőt golyótól, akasztófától meghalni is 
tudtak! . . .

Ez a példa mutatja meg, mi az igazi ha­
zafi házszabálya: az obstrukció-e, vagy annak 
letörése a jmemzet érdekében ? . . .

Rendelet a mozgósításról.
Városi és megyei tisitriselők 

nem hivatnak be.
Ugylátszik, hogy a tripoljiszi olasz kaland 

nyomában igencsak nagy zavarok fognak ke­
letkezni a Balkánon. Erre vall az, hogy a 
monarkia is hadikészülődéseket tesz, bár ed- 
'dig még csak titokban, azonban abból a ren­
deletből, amelyet ma küldött a belügyminiszter 
Hajdú vármegyének, és Debrecen városához, 
meg lehet állapítani, hogy a jövő esztendő­
ben mozgósítás lesz.

A miniszter a rendeletében kijelenti, hogy 
csak «esetleg» várható) a mozgósítás, de nincs 
kizárva, hogy pozitív meghatározásokat jelző 
rendelet fog rr^r a közel jövőben a törvény­
hatóságokhoz érkezni.

A mozgósításról szóló rendelet szövegé­
nek rövid kivonata igy hangzik:

A belügyminiszter körrendeletben felhívta 
a vármegyei és a városi törvényhatóságokat, 
hogy a fennálló gyakorlatnak megfelelően a 
közös hadsereg, valamint a magyar királyi hon­
védség kötelékéhez tartozó /azoknak a vármegyei 
és városi tisztviselőknek névjegyzékét, akiknek 
állásaira a jog- és államtudományi tanulmá­
nyok bevégzésének igazolása megkivántatik, s 
akiknek az 1912. év folyamán esetleg elrende­
lendő mozgósítás egész tartamára polgári alkal­
maztatásukban való meghagyása a közszolgá­
lat érdekében elkerülhetetlenül szükségesnek mu­
tatkozik, a szokásos minta szerint külön a kö­
zös hadsereghez és külön a honvédséghez tar­
tozó egyénekre nézve két-két példányban azon­
nal állíttassák össze s a névjegyzékek másod- 
példányait legkésőbb november 20-ig minden 
sürgetés bevárása nélkül terjesszék föl.

Elsimultak
a vármegyeház építésének az akadályai.

Az építési bizottság engedett.
Hajdú vármegye székházának az építését 

sok mindenféle körülmény készleltette. A vár­
megye vezetősége azonban, az agilis Kovács 
jGyula alispán elsősorban: elhárították erős mun­
kával mindezeket az akadályokat. Legutóbb a 
tervező Jámbor és Bálint műépítészeknek az a 
bejelentése tette kétségessé az építés folytatását, 
hogy az épülő vármegyeház egyes falai a ter­
vezetnél vékonyabbaknak készülnek, ami pe­
dig ellenkezik a Debrecen város által megálla­
pított építési szabályrendelettel.

Most azonban örömmel jelenthetjük, hogy 
a vármegyei székház építésének ez az utolsó 
akadálya is végleg elsimult.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy Bálint és 
jámbor műépítészek feleslegesnek tartották a 
tervezett falvastagság betartását a nem teher­
hordó, u. n. mellékfalaknál. Az építést tehát 
igy hajtották keresztül. A baj csupán az volt, 
hogy Jámbor és Bálint a tervtől való eltérést 
csak akkor jelentették be a vármegyének, ami­
kor az építés már nagyban előrehaladt. A vár­
megye által kiküldött bizottság a felülvizsgálat 
során igazat adott a tervező műépítészeknek. 
Most már nem volt más hátra, mint Debreczen 
város építési bizottságával elintézni a szabály- 
rendelettel ellenkező építés ügyét.

Kovács Gyula alispán közbenjárására a vá­
rosi tanács, mint építési bizottság, Hajdú vár­
megye székházának építésénél az építési sza­
bályrendelettől való eltéréstől eltekintett, illetve 
az építkezés további folytatása elé akadályokat 
nem gördített. .■

Ezzel aztán elsimult a vármegye székház 
építésének legutolsó akadálya is. Az építkezés 
olyan gyorsan halad, hogy bizton remélhetjük a 
székháznak még a tavaszon való tető alá kerü­
lését. Hajdú vármegye székháza a sok aka­
dály ellenére is idejében fel fog épülni.

Rostás főkapitány ás Széchényi 
»aradi püspök.
A püspök autója.

Egy nagyváradi laptársunk Írja:
A püspöki rezidencia körül nem is sejtik, 

hogy napok óta milyen fontos levélváltások tör­
téntek a debreczeni és a nagyváradi rendőr­
ség között, még pedig legkevésbé sem arról, 
hogy milyen álláspontot foglaljanak el a tripo- 
Liszi annexióval szemben, hanem Széchenyi Mik­
lós gróf hatalmas, pompás autója állott a meg­
beszélés középpontjában. Rostás István, a deb­
receni rendőrség irgalmat és tekintélyt nem is­
merő főkapitánya kezdte meg a diplomáciai tár­
gyalásokat.

— El kell ítélni a püspököt — mondotta — 
mert vétett a B. M. ellen. A tárgyalások ké­
sőbbi folyamán azonban kiderült, hogy a püspö­
köt mégsem lehet ám elítélni, mert az auto­
mobil tulajdonosául Bréhm Lőrinc püspöki tit­
kár van bejelentve. Igy keletkezett a következő 
liivatalos átirat:

«Tekintess rendőrkapitányi hivatalnak
Nagyvárad.

Hivatkozással a mai napon kelt 8287. szám 
és Bréhm Lőrinc automobil ügyére vonatkozó 
megkereséseinkre, hivatalos tisztelettel felkérem 
címet, hogy amennyiben nevezett gépjármüvét 
forgalomban engedély nélkül tartaná, avagy azt 
gépjárművezetői igazolvánnyal el nem látott 
egyén vezetné, úgy a megtorló eljárást ellene 
haladéktalanul folyamatba tétetni szíveskedjék, 
mivel az 57.000—911. szám B. M. rendelet 
76. és 79. §§-ai értelmében e cselekmények ki­
hágást képeznek s 15 napig terjedhető elzá­
rással és 200 koronáig terjedhető pénzbünte­
téssel büntethetők.

Debrecen, 1911 szeptember Hó 27-én .
Rostás,

rendőrfőkapitány.

Debrsczen város közgyűlése.
Mii tárgyal a jog- és péixlgyi 

bizottság ?
Holhap, kedden délután ülést tart Debre­

cen város jog- és pénzügyi bizottsága. Az ülésen 
a még elő nem készített közgyűlési tárgyakat 
fogja javaslatokkal ellátni.

A napirend a következő:
Ifj. —Orosz László felebbezése drágasági 

pótlékának visszatartása ügyében kelt 
13.679/1911. sz. határozat ellen.

Lőw Alajos kérvénye a községi kötelékbe 
leendő felvétel kilátásba helyezése iránt.

A debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság ér­
tesítése Debrecen sz. kir. városnak a 111-ik lak­
bér-osztályba sorozása tárgyában.

Jakab Jenő kérvénye a Piac-utcán eláru­
sító bódék felállítására engedélyadás iránt.

A vízvezeték kiépítése ügyében hozott ta­
nácsi határozat ellen beadott felebbezések.

Pavlovits Károly helybeli műépítész aján­
lata a Kossuth-utca 20. és 22. számú telkek 
között hasítandó uj utca ügyében.

Márkus Miksa ajánlata a tulajdonát ké­
pező Vendég-utca 4. sz .házas telkének meg- 
4vétele iránt.

A Sípos-féle föld vételi ügye.
M. kir. belügyminiszteri rendelet a hordó­

jelzési szabályrendelet tárgyában.
A Perge-féle József kir. herceg utcai ház 

utáni föld eladási ügye.
Kozma Péter volt utcaseprő kegydij iránti 

kérvénye.
özv. Torma Sándorné kegydij iránti kér­

vénye.
özv. Nagy Károlyné kegyőijfelemelés iránti 

kérvénye.
Kozma Imre ny. rendőr nyugdijilletménu 

felemelés iránti kérvénye.
Egyéb esetleges folyó ügyek.

Ezt a rendkívül komoly hangú hivatalos 
írást Gerő Armin főkapitány azzal a szigorú 
utasítással küldte le a kihágás! ügyosztályhoz, 
hogy Bréhm Lőrinc ellen sürgősen indítsa meg a 
káhágási eljárást s az ítéletről 30 napon belül 
okvetlenül tegyen jelentést.

Hiába: az egyenlőség korában még a püs­
pök autóját is szakembernek kell vezetnie. 
Mindamellett valószínű, hogy Bréhm Lőrincet 
ezért a kis hibáért nem fogják elzárni, hacsak 
idejekorán az autó el nem gázol valakit.

Választás a nádudvari kerületben.
Papp Elek itóda.

Az öreg Papp Eleket, a nádudvari kerület 
országos képviselőjét, akit érdemekben gazdüag 
múlt után betegsége miatt gondnokság alá he­
lyeztek, a képviselőházban megfosztották man­
dátumától. .Itt Debreczenben ns pz öreg képviselő 
kerületében nyílt titok volt ez hónapokkal ez­
előtt, azonban addig, mig a törvényszék gond­
nokság alá helyező végzését meg nem küldte, 
nem lehetett a kerületben a mandátum sorsa fe­
lett intézkedni.

Annakidején az Esti Hírlap megírta, hogy a 
nádudvari kerületben ősszel lesz a választás. Ez 
be is következett .mert mint értesülünk, a válasz 
tást október hó végén fogják megejteni. A moz­
galmak már megkezdődtek a kerületben s je­
löltként több nevet emlegetnek. A függetlenségi 
párt jelöltjén kivtil a munkapárt is állít jelöltet 
Domahidy Viktor szatmármegyei nagybirtokos 
személyében, aki több községben igen népszerű 
ember a választók előtt.

Mihelyt Kovács Gyula alispán a képviselő­
ház elnökségének végzését megkapja, hogy a 
választást 30 napon belől rendelje el, Hajdum-e 
gye központi választmánya összeül, hogy az in­
tézkedéseket megtegye a választásokra. A köz­
ponti választmány tűzi ki a határnapot, me­
lyen a pártok mérkőzni fognak.
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SZÍNHÁZ.
Á színház megnyitása

Szombat este nyitotta meg Zilahy a színhá­
zat Fali Leó «Babuska» cimü darabját válasz­
totta ki megnyitó előadásul. A direktor, de meg 
a tagjai sem oka, hogy a darab nem talált oly 
fogadásra, mint Fali Leó népszerű és ösmert/ 
operettje, az «Elvált asszony».

Főként a librettó valami olyan banális, si­
lány, hogy még az a néhány gyönyörű zene­
szóin, mely különben Fali zsenialitását bizo­
nyítja, kár ebben a darabban.

Az operette-személyzet több uj tagja lépett 
fel a Babuskában. Az első impresszió, hogy az 
operett-személyzetnek nyert csatája van. Külö­
nösen kiemeljük az uj tagok közül Csanády Ir­
mát. Kedves, természetes a játéka, de ami a 
legfontosabb, rendkívül kellemes, tiszta csen­
gésű alt-hangja van. Jól esett hallanunk, — hi­
szen évek óta nélkülöztük az alt-énekesnőt — 
üde, iskolázott hangját, mely époly tiszta úgy 
az alsó, mint a felső regiszterekben.

Az uj subrett, Borbély Lili temperamentu­
mos színésznő, kiről véleményünket akkor mond 
juk el, ha teljesen megfelelő szerephez jut, olyan 
szerephez, ahol énekművészeiét is kell nyújtani.

Torday Erzsi egy nem neki illő szerepben 
lépett fel. Erőteljes, tiszta hangja van, amihez 
hozzájárul szép színpadi megjelenése és diszkrét 
játéka.

Kassay, az uj buffóbati kiváló erőt látunk, 
úgyszintén Falussyban, a baritonistában is. — 
Utóbbi, bárha mint naturbursch lépett fel, meg­
győzött már most is ügyes, túlzástól ment játé­
káról.

A régi tagok közül Ligeti, Deésy voltak jók.
A közönség, mely félig tölttöte meg a szín­

házat, rokonszenvesen fogadta a szereplőket, 
majd jobban felmelegedve, erősen tüntetett fő­
ként Csanády és Borbély Lili mellett. (I. j.)

HÍREK
Ä harcmezőről.

— Beszélgetés. —
Olasz: Bon zsornó!
Török: Szalem.
Olasz: Hogy van, kicsikém?
Török: Kösz. Elég rosszul 1
Olasz: No látja. Majd jobban lesz ezután.
Olasz: Hogy-hogy? . •
Török: Úgy, hogy én Tripoliszt most okku- 

pálom.
Török: Más baja nincs?
Olasz: Ne rezonirozz, öcsém, te ifjú török, 

mert baj lesz.
Török: Allah il Allah!
Olasz: Hiába kapaszkodsz az öreg szakál­

lába, neked már lőttünk. ;
Török: Kedves rokon; miért mindez? Hisz 

9 kutya se bántott benneteket.
Olasz: Éppen itt van a kutya eltemetve.
Török: Nem értem.
Olasz: Van egy jó magyar közmondás: Az 

erősebb kutyának van mindig igaza.

.... ~ Ä gazdasági bizottság ülése. Vasárnap 
belőtt a gazdasági bizottság Medgyaszay Mik­

os tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, ame- 
yen a többek között foglalkozott a Kontsek-féle 

Kertszeti-telep megvéételének ügyével. Mint is­
meretes, a telep megvételét a város közgyűlése 
öiar elvileg elhatározta, de a határozatot meg- 
telebbezték. A miniszter a felebbezést eluta­
sította azzal, hogy egy elvi határozatot nem 
lehet megfelebbezni. A miniszter Debreczenbe 
küldött egy országoshirti szakértőt, aki a mi­
niszternek tett jelentésében a kertészet meg­
vásárlását nem ajánlja. A gazdasági bizottság 
iS “gyanily értelmű javaslatot tesz a közgyű­
lésnek. A bizottság javasolta, hogy a város 
az országos kertészeti egyesületbe 200 koroná­
val alapi tótagként lépjen be.

— Változás a reáliskola vezetésében. Fa­
zekas Sándor c. főigazgató, aki betegeskedése 
miatt hosszabb ideig szabadságon volt, októ­
ber 1-én ismét átvette az igazgatói tisztséget, 
amelyet f. évi május hava óta dr. Kardos Albert 
töltött be helyettes igazgatói minőségben.

— Egy uj palota veszedelme. Az Alföldi 
takarékpénztár cifra palotája alig készült el, 
máris baj van vele. Tegnap ugyanis a Bika 
előtt álló rendőrőrszem jelentette a rendőrség­
nek, hogy a II. emelet frontját diszitő lapkövek 
meglazultak és leváltak. Délután 3 lapkő a 
földre zuhant, de szerencsére senkit se talált. 
A rendőrség egyelőre elzárta a veszedelmes 
ház környékét. A ba;ok miatt a pénzintézet az 
építőket fogja elővenni.

— A «Magyar Figyelő» október elseji 
/ zárna uj évnegyedet kezd meg. Ez a kezdet 
beváltja a «Magyar Figyelő»-höz fűzött me­
rész várakozásokat, másrészről sokat ígérő 
(perspektívát ad a jövőre nézve. Aktuális poli­
tikai kérdéseinkkel foglalkozik Plósz Sándor sú­
lyos cikke, amelyben Andrássy Gyula gróf fel­
fogásával az obstrukcióról polemizál és dr. Kun 
József tanulmánya «A magyar parlamentáriz- 
inus»-ról, amelyben Réz Mihály és Andrássy 
Gyula gróf által felvetett kérdések tisztázására 
vállalkozik. Kortörténeti tanulmányt gróf Tisza 
István irt «Az angol főrendiház válsága» cí­
men, amelyben a nagy államférfiuriak kvalitá­
saival és a kiváló történésznek ragyogó stílusá­
val ismerteti azon eseményeket, amelyek az 
angol főrendiház utolsó válságához vezettek. 
Alexander Bernét «A magyar tanárság psyc- 
fiéje»-ről mond el elméletileg és gyakorlatilag 
súlyos és megfontolandó igazságokat. Érdekes 
költeményeket írtak még Palágyi Menyhért, Ka- 
csöh Pongrác, Ambrus Zoltán, Szabolcska Mi­
ihál y , stb. A «Magyar Figyelő» előfizetési dija 
negyedévre 6, félévre 12 kor. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

— A száguldó szörny. Berettyóújfaluból 
írják lapunknak: Csütörtökön egy Debreczenbe 
száguldó gépkocsi a Baross-utczán elütötte Bi- 
rizdó János váncsodi lakost és egy lovát, úgy, 
hogy az a sérülésbe másnapra beledöglött. Az 
automobil — melynek számát senki sem je­
gyezte meg, — gyors iramban tova szágul­
dott s ig £'nincs kin a balesetért kereskedni.

— A Stencinger-ház portáléi. A tanács 
Weisz Ignác kereskedőnek a Stencinger-ház por­
táléit hajlandó lett volna eladni 500 koroná­
ért. Weisz ezt az összeget az összes kirakatok­
ért adná meg. /lz összesért a tanács 600 koro­
nát kér s felhívta az ajánlattevőt, hogy 3 nap 
alatt nyilatkozzék.

— Kiütötték a szemét. Nagy Sándor Nyi­
las-telepi legény mulatós természetű ember. A 
fél szemével fizette meg ennek Nagy Sándor 
az árát. Vasárnap éjszaka italozás közben ösz- 
szeveszett valamjl régi haragosával, aki aztán 
fiikor este fél 10-kor haza akart menni, az 
utcán megtámadta. Verekedés közben a támadó 
kiütötte Nagynak a fél szemét. A mentők szállí­
tották be a kórházba a szerencsétlen embert. 
A rendőrség keresi Nagy Sándor ösmeretl(fen 
meg támadóját! *

— KBrdhner Béla képkiállttása. Igazán szép 
és becses művészi dolgokat tár elénk Kirchner 
Béla budapesti kiállító festőművész Teleky-utca 
10. sz. alat\i kiállítása. Egy egész sereg szebb- 
nél-szebb tájkép, portré és genre kép fogadja 
a belépőt. Különösen a tájképek dominálják az 
igazán müizléssel elrendezett kiállítást. Meg kell 
állapítanunk, hogy Kirdhner Béla nemes kvali­
tásokkal rendelkező festő, akiről csakis a szói 
legjobb értelmében állapíthatjuk meg azt, hogy 
— nem mesterember, ö magáért a művészetért 
dolgozik. És azok az eszközök, amelyeket mun­
kájánál igénybe vesz, azok dicséretreméltó tö­
rekvésének és müvészetszeretetének az eredmé- 
pyei. Nekünk különösen a Kirchner tájképei tet­
szenek a legjobban. Kirchner a régi iskoláihoz 
tartozik, képeit szinte az aprólékosságig ki­
dolgozza, ami azonban nem jelenti azt, hogy 
meg nem látya a jellegzetes, nagy vonásokat 
is. A képkiállitás sikeréhez nagyban hozzá fog 
járulni az is, hogy a kiállított képek igazán 
«mesés» olcsóak.

— Megérkezett a Remén y-kávéházba egy 
kilenc tagú nagy tamburica női zenekar. Tiszte­
lettel Weisz M.

— Ä Debreezen! Agrár bank Szövetkezet
intézete helyiségében II. évi rendes közgyűlését 
a szövetkezeti tagok élénk érdeklődése mellett 
1911. szeptember 28-án tartotta meg. Kovács 
László, az intézet vezérigazgatója mint a köz­
gyűlés elnöke a megjelent tagok üdvözlése után 
örömmel mutat na azon tényre, hogy az intézet 
al efolyt két év alatt nemcsak hogy az alapsza­
bályokban körvonalozott céloknak teljes egészé­
ben megfelelt, hanem céltudatos vezetés mellett 
az eddig elért eredmény biztos alapot képez a 
jövendő fejlődésére; majd beterjesztette az igaz­
gatóság és felügyelő-bizottság javaslata alapján 
az 1910—11. üzleti évre vonatkoz ’ó'zárszám- 
adásokat és jelentéseket i,ezzel kapcsolatban a 
mérleg helybenhagyása, nyeremény felosztására 
az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére 
adandó felmentvény tekintetében tett előterjesz­
tést. A közgyűlés áz igazgatóság javaslatát el­
fogadta s a szokásos felmentvényt megadta. 
A közgyűlés az igazgatóságba dr. Fekete Lajos 
kisújszállási ügyvéd, földibirtokost, dr. Hegedűs 
István Debreezen sz. ki)r. város tb. jegyzőjét, dr. 
Liszt Nándor, Hajdú vármegye tb. főorvosát, 
Loykó Nándor földbirtokost s Osztrogonátz Já­
nos vezérigazgatót, a felügyelő-bizottságba dr. 
Váradi Ödön ügyvéd, s vezérigazgatót válasz­
totta meg. ;

— A rendőrségi palota. Megírtuk, hogy 
a város tanácsa szombaton tartott ülésén a 
rendőrségi palota ügyével foglalkozott s kikö­
tötte, hogy a tervezett uteanyilás esetén Pav- 
loviits Károly készítse el a rendőrpalota terv­
rajzát. Pavlovits bejelentette, hogy ingyen ter­
vet nem készít. A tanács a beadványt áttette a 
jog- és pénzügyi bizottsághoz.

— Szerencsétlenül járt Italos fővel. Mo-
I banner János gólya-utcai lakos vasárnap éj­

szaka ugyancsak felöntött a garatra. Részegen 
tántorgott haza. Bandukolása közben elesett és 
olyan szerencsétlenül, hogy össze-vissza törte 
magát. Különösen a fején kapott súlyos szú­
rás! sebeket az utca köveitől. A szerencsétle­
nül járt részeg embert a mentők vették párt­
fogásukba;

Kirchner Béla
képkiállitása
Debreezen, Teleki-utca 10. ez. alatt 

megnyílt.
(A görög kath. templomhoz közel.) 
A kiállítás nyitva egész nap. 

Díjtalanul megtekinthető.

Tévedések játéka.
Az eltűnt IOOO korona.

Hol ébredt fejteién Hátáéi.

Furcsa eset esett meg Stefán Rafael debre- 
czeni sertéskereskedővel. Igazán a «tévedések 
játékába» illik be az ő históriája. Tessék csak 
elképzelni: bemegy a (halápi csárdába és hogy­
hogy nem, másnap reggel Vámospércs állomá­
sán ébred fel. Mindez még semmi. Ezer korona 
van a zsebében, jól elzárva a belső pénztárcá­
jában. A pénztárca (meg is van, de az erzer ko­
rona hiányzik belőle. /

Stefán Rafáel u ram pedig semmire sem em­
lékezik. Éppen semmire. Csak végtelenül cso­
dálkozik azon, ami rajta megestt . . .

A minap ugyanis jó vásárt csinált Stefán. 
Áldomásra betért a halápi csárdába. Imre Já­
nosa, korcsmáros a fcsárdában. Derék, magyar 
ember, jól ellátja a vendégeit. Stefán is jó bort 
kért tőle — hát a korcsmáros uram a javából 
adott. Azt nem akarja bevallani Stefán, hogy be­
rúgott tőle. ö (azt mondja, hogy elaludt a csér-



diában. A korcsmäros azonban azt állítja, hogy 
eltávozott. ,

A vége pedig az lett a dolognak, hogy 
Stefan Rafael reggelre a vámospéixrsi vasúti ál­
lomás várótermében találta magát. Hogy hogyan 
került oda, arról bizony nem tud számot adni. 
Még kevésbbé arról, hogy hova lett az ezer 
koronája.

A csendőrség megindította a nyomozást 
ebben |áz érdekes ügyben. Már eddig is kiderí­
tettek annyit, hogy Stefan bizony nem jsózántá- 
ból távozott el a korcsmából. Imre János uram 
lökte ki részegen. Most a halápi csárdában nem 
tűrik meg a garázda, részeg embert . . .

Most már csak mégis kérdésnek marad az, 
hogy hogy került Stefán Rafael Vámospércsre és 
hová lett az 1000 koronája? Valószínű, hogy a 
csendőrség hamarosan ki fogja deríteni a téve­
dések játékát . ..

REGÉNY CSARNOK.

R szép Peiiia.
Folytatás

Ábel sietett vissza a kastélyba.
Ott a nagyságos ur"követelte elő az Ivor, 

bizonyítványát és arra ő is megcsóválta egy 
kicsit a fejét. Volt benne vagy hat szekunda. 
Újra 'kell az iskolát járni. Sebaj, legalább az 
Abeíka egygyel előbbre kerül és könnyebben 
fo9ja az ivorkát tanítani. (Ha az ugyan re­
pülő czipőkkel nem felelne az oktatásra !j

Mademoiselle Apollonia a Verebes ur há­
tán keresztül pislogott a bizonyítványba. Igye­
kezeti is menten megtenni a maga észrevételeit.

Natürlich! Az a piszkos zsidó gyerek 
megakadályozta a tanulásban. Elcsábította és 
lebeszélte. Minek melléje ez a csúnya zsidó gye­
rek? P'h.i! Már a szagát is érzem. Hol a par­
fümöm?

Te, ebes Njkodém ur azonban egy lesújtó 
pillantással felelt:
, 0 Madmázeil! Hogy beszélhet ilyen zölde­
ket? Hisz az a kis zsidó gyerek tiszta jelessel 
jött haza.

7~ ,UlZ Hyen zsidó azt is meg tudja hami­
sítani. mint a váltót — veié ellen a kisasszony.

Erre az uraság egyszerűen kiszidta a szo­
bából. fonnyadt almának, keserű mandulának 
nevezte, mire az sikojtva menekült a paviilonba, 
hogy ott k.i-irja magát.

De it jött bele éppen a legreítenetesebb le­
vegőbe.
, XOit 32 a piszkos zsidó gyerek. Moso­
lyogva közelített felé, miko
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meglátta s Így : 

madmázellnek hoztam '
szólt

A kedves, jő 
Pestről egy könyvet.

A kisasszony borzadva hátrált:
- Mi ée könyvet? — kérdé fanyar, meg- 

*elö ai-.cai, es nyírott tenyereit maga elé nyuj-
;°'ta, f’-yti az a «.béipoklos» zsidó nyerek ne < 
koze.itsen hozzá.

Francia termék; Checassieré eredeti j
munkája.

Hol vette?
Egy fjut tanítottam, az abból spórolt j 

pénzén vettem kegyednek.
Mr a dine? — kérde most már kivan- | 

t-ian, de azért még mindig óvatosan hátrálva, j 
— A szépség ápolása, — felelt Abel.
Erre a kisasszony egyszerre megfeledkezett ; 

a zs,dó-szagról, hevesen szaladt a fiúhoz és ! 
kiragadta a könyvet.

— Mutassa!
Rögtön elkezdte forgat'4.

Érdekes történetnek voltam tanúja abbén ! 
a házban, — veté oda a tiu.

A kisasszony mohón véqigforqatta a köny- ! 
vei, majd odaszólt:

~ az az érdekes? Mondja el.
Azzal Apollo; ia kisasszony végighuzta a i 

puvhlon ablaka előtt a rézkarikákra húzott zöld 1 
függönyt. A fiút a függöny elé ültetle, ő a ! 
«TO0"» moge ult- orrához emel le a parfümös
kV^Fitn- af°r 3 fü99öntiön keresztül kezdte 
- y tu d fiút, úgy, mint valami gyóntalú-

páter, hogy közte és a hu közt legalább egy 
lepel legyen. így nem érzi a zsidó szagot.

A liu aztán elmondta, hogy ahol ő taní­
tott lés e pénzt kapta, ott is volt egy oly kedves, 
szép, jólelkü, szelíd neveiőnő, mint az Apol­
lonia (kisasszony. (Nem ijs (olyan jbüdits ,ez a zsidó 
gyerek!)

A házhoz járt egy feketeszakállas szép dok­
tor. Eygszer ő csöndben ült a gyermekszebában, 
odakünn a doktor és a nevelőkisasszony azt 
hitte, hogy senki sem látja őket, hát teremtő 
isten, a szóban doktor magához öleli a ne­
velő-kisasszonyt. > ■

A fiú pihenőt tartott. Apollonia kisasszony 
ideges kíváncsisággal noszogatta;

— Tovább, tovább! A kisasszony sikí­
tott?

— Dehogy sikított. Összetapadtak az aj­
kaik és csckoiództak. Én elmondtam a dolgot 
a tanítványom apjának.

Folytatjuk.

Szépirásu leány
felvétetik

lapunk kiadóhivatalába

Meteor Villamos színház
Bocshai-tés* 10.

Legkellemaaebb szórakozó hely«» 
Debrecoa város közönségének.
Sz mbatoji : 2 c ősd«s. Eile •réiÜ-
Vasáru«;) s ünnepnepokoi : $ eléada« : 
d. n. i-7-ij, 7—9-ig ód 9-II ériig 
NótkOtiep : 1 eifodei pent • é. ltoadűdlk

Modern utcai

IP fim P n

hnifha, álsshamara és
rüoiíÉlihErvisÉgBlEl

vízvezeték és viüanyvilágitással 
berendezve

Movembeír hó 1-eejére
kiadó.

Darabos-utca 7. szám.

í

G S Ä S Ä R FÜ Fi D 0
BUDAPESTEN.

Nyári és té i gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tidajdona. Elsőrangú kénes hévviaü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő 

IS.Z: pfurdők- iszapborogatások, uszo­
dák, külön hölgyek es urak részére Török­
kő- es marvanyfürdők; hőlég-, szénsavas- és 
villamos vízfürdők. - A fürdők kitűnő ered­ül főleg csuzosbántalmak-nal és idegbajok ellen. - Ivó-kura a légző- 
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
2(X) kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
intányos arak. — Gyógy- és zenedij nincs. 
Piospektust ingyen és bérmentve küld.

Iga^ezgatóeég.

Apró Ijirdetések.
Tíz ozóig 10 fillér. Apró hirdet*, 

sek előre fizetendők.

Ua nincs pénze és szüksége van 
vászon asztalteritő, szövet és 

csipkefüggöny, futó és nagy sző­
nyegre. Paplan és fiane! takarók 
térti és női felöltők, kész férfi, fiú 
Öltönyre, vagy tükör, kép és bútor 
csekély heti, vagy havi részletre. — 
Városy megyei és állami tisztviselők 
kedvezményben részesülnek. Tiszte­
lettel Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2. 
Telefon 685.

T7 ongoraóráhat ad felelősség mel- 
lett gyakorlott, lelkismerctce 

úrnő kezdőknek és haladóknak. A 
zenetanárnő garantálja a tanítvány 
elvállalása esetében a sikert : kiftl- 
nő módszere mellett még a leg­
gyengébbeknél is, vagy a iegelha- 
nyagoltabbul tanittatottaknál a leg­
rövidebb idő alatt. Cint a kiadó- 
hivatalban.

Esőern
gyári raktár

Debreczen, Sas utcza 3. sz.

Raktáron tartok és Készítek min­
dennemű ernyőket, legegysze- 
iiibbtől a legdivatosabb kivitel­
ben, javítások és áthúzások ol­
csón és pontosan eszközölletnek. 
A n. é. közönség pártfogását 

kérve, tisztelettel

Wiener Herman
nap- és esernyő készíti

Debreczen, 
Sas-utca 3-ik szám.

rob.W#

esessék
villasye
ré gépik
es alkat

részik

nagyobb
raktára
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iiiadeníéle

Biiiamos beim'SKSshet,
legjobban, gyorsan és jutányosán 

készít

FÖLDVÁRI L.
Legjobb gyártmányú 
motorok, Wolframm- 
égök. - Kerékpárok 
javító sa, nikkelezése,
I zománoozása. i

Üzleti (elrfon 168. Gyári telefon 816
Tanuló fevét étik.

tczcii, Darabos-utca 7. sz. (saját-há z)Telefon 412


